

出國報告（出國類別：其他\_業務接洽）

## 「2017 印尼招生拜訪」出國報告書

服務機關：國際事務處

姓名職稱：蘇純繒副校長、曾世昌國際長

派赴國家：印尼

報告日期：2017/06/01

出國時間：2017/05/21-2017/05/27

## 摘要

近年印尼政府為提升當地的高等教育師資，提供優渥獎學金供大學任教之講師至海外就讀博士班。而本校近年來至本校就讀研究所之印尼學生人數逐年上升，為拓展更多之生源，本校特訂定新的外籍生獎學金要點，期望招收無法獲得當地政府獎學金但仍期望至海外就讀之大學講師，能至本校接受高等教育。

此次共拜訪了 5 所學校，除了與洽談合作外，並與該校與會人員介紹本校，並宣傳獎學金政策，使該校能將此訊息於校內傳遞，期望有更多學校講師至本校就讀。而在招收愈來愈多印尼學生之際，本校完整的英文授課課程以及更多友善的回教徒環境仍有很大的空間可以努力。

**關鍵詞：**高等教育、印尼講師、合作

## 目次

一、目的.....	1
二、過程.....	1
三、心得.....	3
四、建議事項.....	3
五、附錄.....	5

## 一、目的

本校近幾年因印尼學生人數增加，而主要來校就讀之研究生多為領取政府獎學金學生，該國政府獎學金申請手續冗長，因此許多申請者往往申請到學校後卻沒有獲取政府獎學金因而放棄前來台灣就讀之計畫。有鑑於此，本校今年度開設新的獎學金制度，以優渥的條件吸引因考量經濟負擔而有所卻步之印尼大學講師，前來本校就讀博士班，或是大學畢業生至本校就讀碩士班。

此次一共拜訪了五所大學：印尼大學、印尼教育大學、位於蘇門答臘島之 Benkalis 技職學院（與該校代表於飯店會談）、三寶瓏州立大學即日惹藝術技職學院，並且還與正新輪胎印尼廠廠長會面。拜訪的五所學校當中，除了印尼大學已是本校之姊妹校外，其他四所學校除了宣傳本校獎學金制度外，也進一步詳談兩校合作機會，甚至與 Benkalis 技職學院及日惹藝術技職學院已簽署合作協議書。

## 二、過程

第一天：啟程，今日一早班機即從桃園機場直飛至印尼雅加達，抵達後已經下午，一出機場即可感受印尼炎熱的氣候，一路上很幸運地還未遇到塞車，因此約四點即抵達飯店。

第二天：今日便前往印尼大學拜訪，由於印尼大學已是本校之姊妹校，因此本校直接與接待人員宣傳本校獎學金政策，而因該校時正有重要會議，高層領導無法出席，是比較可惜的一件事，故會議上雙方便就合作協議書之內容討論強化之項目，而該校亦極力邀請本校教師能夠至該校擔任客座教授，並也促成交換學生計畫。下午前往雅加達工業區與正新輪胎印尼廠廠長見面，該廠因八月底即將完工，而急需會講華語之印尼人才，因此廠長冀希望能透過雲科大的協助，招募到一些優秀人才於該廠服務，由於雅加達工業出車流量繁多，因此也體會到印尼的塞車文化，短短的路程卻花了三個小時才抵達。結束與廠長的會面後便驅車前往萬隆。抵達萬隆後便與本校在萬隆技職學院教書的校友見面，並請校友協助向自

己學校學生或講師宣傳本校。

第三天：今早至本校印尼校友服務之大學-印尼教育大學拜訪，該校國際處主管及系所代表出席會議與本校會面，會議上系所代表也針對一些留台的疑問提出討論，在氣氛融洽的過程中，也促成兩校欲進一步締結姊妹校，並開展更多的合作項目，此外該校也安排一些學生來參與本校的說明會，不過這些學生為大學部學生，因此主要目標為碩士學位的申請。而原本預計搭乘下午一點多的班機前往三寶瓏，卻因航空公司因素該班機取消，囿因萬隆至三寶瓏一天僅有一航班，因此只能改搭另外航班前往日惹後再搭車回三寶瓏，抵達三寶瓏已經是晚上九點了。

第四天：今天一早與蘇門答臘島的 **Benkalis** 技職學院代表約定好於飯店會面，由於該校有一名培訓講師目前正在本校就讀研究所，也透過該為學生的協助，兩校得以締結姊妹校，而該校代表也表示，該校許多講師都想至台灣攻讀博士學位，但因修業年限較長且獎學金申請不易，因此無法得知是否還有其他的升學管道，而我們亦在會議中與它們說明本校的博士班修課制度即可申請的獎學金。下午至三寶瓏州立大學拜訪，三寶瓏州立大學目前有一位講師正在本校就讀工程科技研究所營建工程組博士班，也因為該學生的介紹讓我們有機會前來拜訪，而該校派出各系代表前來與會。晚間並與位於三寶瓏技職學院教書之校友用餐。

第五天：由於這天正巧是印尼的國定假日，因此所有機關行號及學校都未上班上課，也無法進行任何的拜訪，因此便直接驅車前往日惹，以便為第六天之拜訪做準備，而副校長也因台灣另有行程，便提早返台。

第六天：今日至本校校友任教之日惹藝術技職學院拜訪，由於該校為一所新成立之學校，因此對於本校的拜訪十分重視，雖然學校仍處草創時期，規模較小，但從展示出來的學生作品可以看得出，該校的學生在設計專業能力方面不容小覷，而本校一名設計學研究所畢業之校友亦在此校任教，也透過該校友協助兩校

當天締結姊妹校，因本校為該校第一間合作之台灣學校，該校還特地請媒體前來報導。結束拜訪行程後便搭機前往泗水準備於隔天返台。

第七天：自泗水經新加坡返回台灣。

### 三、心得

由於印尼目前正發展自己高等教育，期望大學師資學歷能夠愈來愈好，因此非常鼓勵國內教師赴國外升學，提升講師品質，因此學校提供的獎學金對於薪水不高的講師來說是非常重要的，也正因如此，台灣高品質的高等教育，低價的生活花費正是吸引印尼學生前來就讀之因素，而至台灣生學過印尼生也非常肯定台灣升學環境。

### 四、建議事項

本校雖已提供優渥之獎學金吸引外籍學生前來申請就讀，但因外籍生申請審查仍屬教務處職權以及申請文件仍須經過申請系所的審查，因此在外拜訪若遇到優秀人才，無法直接承諾是否能進入本校就讀，因而使申請者在無法獲得肯定的答覆前可以多方比較，並一次同時申請多家學校，而往往最後已錄取該生後該生卻又選擇他校就讀，實屬可惜，建議校方能授權予國際處，在外招生宣傳時遇優秀人才，尤其印尼大多為大學講師，可以先根據錄取者提供之學術表現或成績單，發放有條件式錄取通知書，後續將其申請者之資料補齊並完成行政流程後發放正式的錄取通知書；亦即在兼顧入學資格條件審查的前提下，同時達成招收國際優秀人才為本校學生的目標。

五、附錄

5 月 22 日



拜訪姊妹校-印尼大學



與正新輪胎印尼廠廠長會面

5 月 23 日



拜訪印尼教育大學



印尼教育大學之獎學金說明

5 月 24 日



與 Benkalis 技職學院締結姊妹校



拜訪三寶瓏州立大學

5 月 26 日



拜訪日惹藝術技職學院並締結姊妹校



媒體採訪